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СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ОСНОВА КОМПЕТЕНТНІСНО-

ОРІЄНТОВАНОГО ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ФАХІВЦІВ У ПРОЦЕСІ 

ЇХНЬОЇ ОСВІТНЬОЇ ПІДГОТОВКИ 

У сучасних умовах всебічного розвитку України, структурна перебудова національного 

господарства на ринкових засадах, реформування всіх сфер соціально-політичного та 

економічного українського буття на перший план суспільної уваги закономірно висувають 

принципово нові вимоги до якості підготовки спеціалістів, до рівня їхнього професіоналізму 

та фахової компетентності. 

Ці вимоги повністю співпадають із загальносвітовими тенденціями розвитку, що 

характеризується підвищеним попитом саме на якісну складову усіх аспектів сучасного 

розвитку, адже кількісний поріг передові країни перейшли ще у середині XX століття. Як 

писав із цього приводу американський науковець, відомий фахівець із науки менеджменту 

І. Ансофф, «суспільство потребує вже не кількісних, а якісних характеристик рівня життя» 

[1, с. 40]. 

Цілком очевидною є та обставина, що ця нагальна потреба передусім стосується саме 

сфери навчальної підготовки фахівців для всіх галузей соціально-економічної діяльності 

сучасного суспільства. Як ми вважаємо, головною парадигмою формування особистості 

сучасного конкурентноздатного фахівця виступає не тільки і не стільки його суто професійне 

становлення (у вузькому розумінні цього поняття, тобто оволодіння певною сумою 

теоретичних знань та практичних навичок, передбачених навчальною програмою), скільки 

підвищення його фахового потенціалу до рівня професіоналізму, тобто здатності до 

самостійного вдосконалення та оволодіння новими знаннями та вміннями, здатності до 

неперервної післядипломної самоосвіти. 

Слід зауважити, що у розвинутих країнах професіоналізм працівників, їхні знання, 

вміння та практичний досвід, здатність використовувати їх в залежності від конкретної 

ситуації та в умовах її динамічних змін перетворюються на основний капітал виробництва, а 

професійно підготовлений персонал виступає головною цінністю будь-якої компанії. Як 

писав відомий американський економіст, фахівець у галузі менеджменту А. Корнуел, 

«навички та уміння, надбані людиною, стають основним ресурсом нації» [2, с. 28]. 

Наприклад, за оцінками Світового банку, 76% національного багатства США становить саме 

людський капітал, «тобто накопичені населенням знання та вміння, які використовуються 

для знаходження ефективних рішень у виробничій діяльності та повсякденному житті» [3, с. 

35]. Але ці ресурси ефективного розвитку суспільного виробництва вимагають постійного 

оновлення та безперервного відтворення, оскільки вони мають відповідати динаміці 

соціальних та організаційно-виробничих змін у суспільному середовищі. А потреба такого 

відтворення може бути практично реалізована тільки на основі наполегливого якісного 

вдосконалення всієї системи освітньої підготовки спеціалістів-професіоналів високого рівня 

на базі впровадження інноваційних методик навчання фахівців. 

Однак в усьому світі сучасне виробництво розвивається випереджаючими темпами 

відносно до освіти, тому остання відстає від вимог реальної економіки. Так, на якісні вимоги 

виробництва освіта, побудована на предметно-знаннєвій основі, реагує суто кількісними 

відповідями: вона намагається розширити навчальні програми (в основному зберігаючи 

застарілі методи навчання та прагнучи дати людині якомога більший обсяг знань та вмінь на 

всі випадки життя), причому знання даються, так би мовити, «про запас», що перевантажує 

пам'ять студентів інформацією, часто малозначущою, а то і зовсім непотрібною для їхньої 

майбутньої професійної діяльності. Адже в сучасному світі існують легко доступні джерела 

інформації, які мають суто техногенну природу (комп'ютерна техніка, мережа Інтернет 

тощо). Тому необхідно лише навчити людину користуватися цими джерелами, ознайомити її 

із інформаційними технологіями, і потреба наповнювати її свідомість величезною кількістю 

інформації автоматично відпаде. 
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Однак володіння великим обсягом знань ще зовсім не виступає запорукою формування 

високого професіоналізму фахівця: набагато більшого значення має вміння оперувати цією 

інформацією, використовувати її у процесі виробничої діяльності, вдосконалювати та 

оновлювати свій професійний потенціал. Тому, як ми вважаємо, система навчання, 

побудована виключно на предметно-знаннєвій основі, в сучасних умовах не є досконалою, 

не є такою, що відповідає потребам сучасного суспільства. Така навчальна система просто 

застаріла і мало придатна для завдань професійного становлення спеціалістів. 

За визнанням багатьох фахівців, альтернативою парадигмі предметно- знаннєвого 

навчання виступає педагогічна концепція компетентнісно- орієнтованої освіти. 

У найрозвинутіших країнах світу педагогічна ідея компетентнісно- орієнтованої освіти 

набула свого концептуального оформлення та визнання у 80-90-х роках минулого століття, 

коли якісно новий рівень соціально- економічного розвитку висунув нові імперативні вимоги 

до якості професійної підготовки працівників. Ще у 1985 р. відомий у всьому світі соціолог 

О. Тоффлер пророче писав, що для виробництва «завтрашнього дня будуть потрібні 

працівники, що володіють цілком новими властивостями. Під час розв'язання... проблем 

співробітник корпорації завтрашнього дня буде діяти «не за підручником». Він має вміти 

виносити судження і приймати складні оціночні рішення, а не механічно виконувати... 

спущені з гори рішення» [4, с. 453-454]. 

Зміст та сутність компетентнісного підходу до трансформації системи навчання 

фахівців можна викласти на основі програмного документу ЮНЕСКО «Освіта для XXI 

століття», який пропонує світову філософію освіти на історичну перспективу. У цьому 

документі підкреслено, до сучасна освіта маєа будуватися на чотирьох базових принципах: у 

процесі навчання людина має 1) навчитись пізнавати, 2) навчитись життєвої компетенції 

(тобто орієнтуватися у соціальній ситуації та приймати рішення відповідно до її аналізу), 

3) навчитись жити разом (тобто узгоджувати свої дії та побажання із діями та побажаннями 

людей, що її оточують), 4) навчитись жити [5, с. 43]. А за думкою експертів Ради Європи, 

компетентності передбачають 1) спроможність особи сприймати та відповідати на 

індивідуальні і соціальні потреби; 2) комплекс відносин, ціннісних орієнтацій, знань та 

навичок [6, с. 19-20]. 

Отже, компетентнісно орієнтована освіта віддає пріоритет не досягненню високого 

рівня поінформованості людиною у процесі її навчання, а формуванню в неї вміння 

вирішувати складні проблеми, орієнтуватися у навколишньому соціальному середовищі, 

приймати самостійні рішення у конкретних життєвих ситуаціях. Так, російські дослідники 

В.Болотов і В.Сєріков підкреслюють, що у компетентнісному підході до модернізації освіти 

відображено «такий вид змісту освіти, який ... передбачає цілісний досвід розв'язання 

життєвих проблем, виконання ключових (тобто таких, що мають відношення до багатьох 

соціальних сфер) функцій, соціальних ролей, компетенцій... Відмінність компетентнісної 

моделі освіти від знаннєвої таке ж велике, як, скажімо, обізнаності у правилах гри в шахи від 

самого вміння грати» [7, с. 10-11]. 

Із вище наведеного випливає, що системна, цілісна («життєва») компетентність, 

формування якої розглядається як стратегічна мета сучасної освіти, неодмінно включає у 

себе й професійну компетентність. Адже більшу частину свого життя людина витрачає саме 

на професійну діяльність, і саме у цій сфері вона найповніше реалізує свої можливості, 

внутрішні потенціали та особисті інтереси. Тому для кожної людини професіоналізм, 

здатність ефективно виконувати свої службові функції виступають найважливішою умовою 

досягнення життєвого успіху. Структура ж професійної компетентності (і водночас – 

професіоналізму) фахівця будь-якої галузі виробництва має містити, як мінімум, такі базові 

складові компоненти: 

– певний рівень теоретичних знань у галузі обраної ним професії та володіння 

практичними навичками їхнього застосування, достатній для того, щоб ефективно 

виконувати особисті виробничі функції на робочому місці; 

– націленість на кінцевий результат власної діяльності, здатність і готовність брати на 

себе відповідальність за наслідки своєї роботи, високо розвинуте почуття соціальної 

відповідальності; 
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– здатність та готовність приймати правильні рішення як у стандартних, так і у 

позаштатних виробничих ситуаціях та визначати оптимальні шляхи їхньої реалізації; 

– вміння гнучко та оперативно адаптувати свої знання та навички до нових вимог і 

динаміки організаційних і технологічних змін у виробничому середовищі; 

– навички організаторської та управлінської діяльності, знання структури 

менеджменту виробництва, у якому фахівець здійснює свою діяльність; 

– високий ступінь соціально-психологічної адаптивності, здатність швидко та 

органічно інтегруватися у структури міжособових взаємовідносин у виробничих колективах, 

сформована комунікативна компетентність; 

– вміння орієнтуватися у соціальному середовищі, у якому відбувається діяльність 

певної людини; 

– розвиток персональних якостей і здібностей, внутрішня потреба у постійному 

оновленні своїх знань і навичок, психологічна націленість на безперервну освіту, що 

передбачає здатність до навчання, до засвоєння нових знань; 

– прагнення певного кар'єрного росту, небажання зупинятися на досягнутому 

(«здоровий кар'єризм»). 

Безумовно, що цей перелік базових ознак професійної компетентності фахівця далеко 

не повний, і він ще буде доповнюватися у процесі компетентнісної модернізації освіти, а 

також у залежності від конкретних спеціальностей, які набувають студенти у процесі 

навчальної підготовки. Отже, професійну компетентність/професіоналізм фахівця можна 

визначити як його реальну здатність та психологічне прагнення до досягнення певної 

практичної мети або одержання позитивного результату своєї виробничої діяльності. 

Таким чином, компетентнісно-орієнтована модель навчальної підготовки фахівців, 

модернізація на цій основі всієї системи освіти виступає перспективним шляхом формування 

особи фахівця-професіонала; її запровадження сприятиме підвищенню ефективності 

функціонування вищої школи. 

У зв'язку із цим висновком виникає закономірне питання щодо ролі та значення 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у процесі якісної реконструкції системи 

освіти на компетентнісній основі. Нагадаємо, що сучасний світ не є мислимим без ІКТ: іноді 

його називають «відкритим інформаційним суспільством», що закономірно відбивається і на 

освіті. Як пише з цього приводу львівський науковець Ю.Жидецький, «інформаційна 

насиченість не лише змінила світ, але й створила нові проблеми, що потребує більш повної 

відповідності освітнього процесу природі людського мислення. Сучасний фахівець має вміти 

самостійно вносити в систему своєї діяльності наростаючий потік інформації, причому не 

лише зв'язаною з теперішньою професією, але корисною і цікавою для збагачення власного 

світогляду» [8, с. 403]. 

Отже, сучасний освітній простір неможливо уявити без використання ІКТ, потенціал 

яких є величезним, але який, на жаль, ще не використовується у повній мірі в процесі 

підготовки фахівців. Це пояснюється передусім тією незаперечною обставиною, що зв'язок 

ПСТ і освітнього середовища є досить складним і неоднозначним, оскільки потребує синтезу 

технологічних, етичних, правових та психологічних чинників. Водночас і створення 

освітнього простору, у якому б ІКТ відігравали вирішальну роль, потребує, системного 

підходу та кваліфікованого педагогічного персоналу, високо компетентного щодо 

використання інформаційно-комунікативних технологій. А це потребує немалого часу і 

досить великих методико-методологічних зусиль, спрямованих на підготовку педагогічних 

кадрів до активного застосування ІКТ у навчальному процесі. 

Водночас варто зауважити, що впровадження ІКТ у освітні процеси суттєво впливає на 

формування нового якісного змісту освіти, а також на зміну її організаційних форм та 

методів, що викликає і зміни у методологічних та технологічних підходах до навчання, а 

також підвищення вимог до рівня професійної компетентності педагогів. 

Підвищенню значущості інформаційних технологій у навчальних процесах сприяє та 

обставина, що сучасні ІКТ активно (можна навіть сказати – агресивно) входять у життя 

молодих поколінь. (Зараз молодь частіше відвідує Інтернет, ніж бібліотеки). Тому масове 

розповсюдження комп'ютерної техніки, велика зацікавленість нею студентів (особливо їхнє 
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знайомство із мережею Інтернет, а також поширення серед студентів аудіо- та 

відеопродукції) створює сприятливі можливості для використання у освітніх закладах 

різноманітних комп'ютерних засобів у процесі навчальної підготовки спеціалістів. 

Причому саме завданням педагогів є навчити студентів раціонально та ефективно 

використовувати можливості комп'ютерної техніки, навчити їх базовим прийомам пошуку та 

використання потрібної їм інформації в мережі Інтернет. Водночас педагоги повинні 

роз'яснити студентам позитивні якості та негативні загрози спілкування в мережах Інтернету. 

Оволодіння ж основами інформаційно-комунікаційних технологій майбутніми 

спеціалістами різних галузей відкриває перед ними великі можливості самостійно 

поповнювати власні знання, вдосконалювати та розширювати свій практичний досвід, 

відслідковувати новітню інформацію, що стосуються їхньої спеціальності. Можна 

стверджувати, що оволодіння ІКТ створює технологічний базис для продовження навчання 

студентів після одержання ними диплому. 

Саме тому навчання основам інформатики посіло важливе місце у навчальних 

програмах практично всіх освітніх закладів. Так, польський педагог « Г.Кедрович вказує, що 

інформатика, яка зародилася у 60-х-70-х рр. XX ст., відразу виступила «предметом навчання 

практично в усіх освітніх закладах і на всіх напрямах виховання» [9, с.315]. Оволодіння 

базовими знаннями з інформатики створює для студентів основу для активного 

використання ПСТ як у процесі навчання, так і в процесі подальшої практичної діяльності 

(зокрема – для самостійного оновлення своїх знань та розширення досвіду). 

Слід підкреслити, що застосування засобів ІКТ поширюється не тільки на викладання 

інформатики, але й на всі без винятку дисципліни: саме цього вимагає системна перебудова 

освіти на основі запровадження інформаційно-комунікаційних технологій. Для цього існує 

досить багато найрізноманітніших методик та педагогічних прийомів, багато із яких активно 

та ефективно застосовуються в процесі підготовки фахівців у Львівському коледжі легкої 

промисловості Київського національного університету технологій та дизайну. 

Для використання ІКТ на заняттях у розпорядженні педагогів коледжу знаходяться 

певні технічні засоби, достатні для забезпечення навчального процесу. Це передусім три 

комп'ютерні класи: інформатики, інформаційних технологій, лабораторія САПР (системи 

автоматизованого проектування), – які обладнані 30 комп’ютерами. Комп’ютери мають 

достатні параметри для навчання студентів і під'єднані до безлімітного постійно діючого 

Інтернету достатньої швидкості (виділена лінія). Більшість викладачів і студентів коледжу 

активно використовують інтернет-джерела (особливо в період курсового та дипломного 

проектування). 

Слід зауважити, що педагоги коледжу використовують Інтернет для спілкування із 

студентами та мають власні блоги. Як приклад, можна взяти діяльність у цьому напрямі 

циклову комісію моделювання та конструювання одягу. Усі викладачі цієї комісії 

стимулюють інтерес студентів до невимушеного навчання шляхом розміщення посилань на 

спеціалізовані сайти і блоги, тематично пов'язані із майбутньою професією, а також на сайти, 

що висвітлюють тижні моди, котрі проходять у таких світових центрах моди, як Париж, 

Лондон, Мілан. У процесі викладання дисципліни «Оздоблення одягу» викладачі 

використовують Інтернет-ресурси для організації самостійної роботи студентів у напрямку 

пошуку ними нових джерел та аспектів розкриття програмних тем.  

У процесі викладання дисциплін «Художнє проектування виробів» студентам 

демонструються фільми про відомих модельєрів, а під час проведення конференції на тему 

«Семантика вишивки» використовувались комп’ютерні презентації. 

Педагоги орієнтують студентів на використання Інтернет-ресурсів для науково-

пошукової роботи: наприклад, викладачі комісії інформатики заслуховують повідомлення 

студентів про новинки науки та техніки, матеріали для яких вони самостійно шукають в 

Інтернеті. 

Викладачами використовуються комп’ютерні презентації лекцій і фрагменти 

відеофільмів. Викладач циклової комісії моделювання та конструювання одягу Т.Мазур під 

час висвітлення змісту дисципліни «Основи САПР виробництва» для кращого засвоєння 

матеріалу студентами застосовує комп’ютерні презентації лекцій до тем «Технічне 
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забезпечення САПР швейних виробів», «Математичне забезпечення САПР швейних 

виробів», «Перспективи розвитку САПР швейних виробів». Викладачем використовуються 

матеріали Інтернет-сервісу Your Тubе (Ю-Туб). Викладач створила блог «Історія хутрового 

одягу», де розмістила матеріали наукової конференції «Сучасні технології обробки і 

застосування хутра». На даному етапі цей блог застосовується для організації самостійної 

роботи студентів коледжу з теми «Технологія хутряного одягу». 

Використання викладачами Інтернет-ресурсів у ході освітнього процесу в коледжі 

представляє собою значний потенціал для оптимізації навчання студентів. 

Спільно зі студентами створено сайт коледжу, підготовлено комп’ютерні презентації 

циклових комісій до дня відкритих дверей.  

Зауважимо, що викладачі всіх циклових комісії широко застосовують 

найрізноманітніші види ІКТ у навчальному процесі. Практично всі педагоги мають у своєму 

розпорядженні електронний варіант лекційних занять. У окремих викладачів напрацьовані 

завдання та методичні вказівки до виконання студентами самостійних робіт і комп’ютерні 

тести для поточного та підсумкового контролю з використанням тестової системи Test-W2.  

Отже, викладачі Львівського коледжу легкої промисловості досить активно та успішно 

використовують засоби ІКТ у своїй педагогічній діяльності. Особливо слід підкреслити, що, 

виконуючи свої професійні обов'язки, вони керуються саме положеннями концепції 

компетентнісно-орієнтованої освіти. 

Таким чином, використання надбань інформаційно-комунікаційних технологій 

виступає дійовим резервом компетентної трансформації всього освітнього простору. 
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Показано сутність, зміст компетентнісно-орєнтованої навчальної підготовки 

спеціалістів, значення та роль інформаційно-комунікаційних технологій у цьому процесі. 

Наведено практичні приклади використанні ІКТ у процесі навчання в Львівському коледжі 

легкої промисловості. 

Ключові слова: компетентнісно-орієнтована освіта, інформаційно- комунікаційні 

технології, підготовка спеціалістів, професіоналізм, компетентність. 
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Показаны сущность, содержание компетентностно-ориентированной подготовки 

специалистов, значение и роль информационно-коммуникационных технологий в этом 

процессе. Приведены практические примеры использования ИКТ в процессе обучения в 

Львовском колледже легкой промышленности. 

Ключевые слова: компетентностно-ориентированное образование, информационно-

коммуникационные технологии, подготовка специалистов, профессионализм, 

компетентность. 

The essence and the content of competency-oriented training of specialists are revealed as 

well as the role and importance of information-communicative technologies in this process. The 

examples of usage information-communicative technologies during the process of education at 

L’viv college of Light Industry are given. 

Keywords: competency-oriented education, information-communicative technologies, training 

of specialists, professionalism, competency. 
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